

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 9 Julio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 349

Se publica todos los días laborables.

¡ATENCIÓN!

El Domingo último día de venta en el Gran Bazar de los DIAMANTES AMERICANOS situado en el Borne.

GRAN REBAJA DEL 15 POR 100 EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Aprovechar la ocasión. Hay pocos días de venta.

OFICIALES CAJISTAS

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

EL DEBATE POLITICO

Se lo anunció como una tempestad: va pasando como ligera nube. Hay instantes en que parece oírse á lo lejos el rumor del trueno; no estalla nunca el rayo. Como no cambie el viento, pueden los conservadores dormir tranquilos.

No ha versado hasta ahora el debate sino sobre la huelga de los telegrafistas. Salió unos instantes de tan estrecho círculo á la voz del Sr. Muro; pero volvió á caer en él, y está reducido á si se salvó ó dejó de salvarse el principio de autoridad cuando se logró que volviesen los insurrectos á sus aparatos. Pretenden los liberales que se logró el fin de la huelga merced á las promesas del Gobierno; y pretenden los conservadores que no concedieron cosa alguna interín no se entregaron á discreción los rebeldes.

Hasta aquí, lo que más avalora las censuras de los liberales es la dimisión del Sr. Elduayen, á la que siguieron la del Sr. Sánchez Toca y la del señor marqués de Mochales. Aunque nadie ignoraba que el Sr. Elduayen tenía desde tiempo el propósito de dejar la gobernación del reino, no puede nadie creer ahora que la haya dejado sin motivos políticos de alguna fuerza, precisamente cuando la huelga constituía un verdadero conflicto. El que no la quiso dejar antes del 1.º Mayo por no parecer flojo y cobarde, no era natural que la dejara ahora, estando interrumpidas las comunicaciones telegráficas, hoy indispensables, lo mismo para la vida del comercio que para la del Estado. De su anómala conducta no cabe menos de inferir, ó que el Sr. Elduayen vió desechados sus medios de acción por sus compañeros de Gabinete, ó se consideró un obstáculo para la solución de la crisis y quiso con su renuncia facilitarla. Dado su carácter, es más fácil que obrara por inesperadas contrariedades y resistencias.

Nosotros, á fuer de imparciales, entendemos que no era este asunto motivo suficiente para que en él se consumiera tres largas sesiones, después de los debates á que había dado lugar en los primeros días de la huelga por una pregunta del Sr. Palma y acres censuras del Sr. Vincenti. El conflicto era grave; la sustitución del cuerpo de Telegrafos, punto menos que imposible; y no había para el Gobier-

no sino dos caminos: ó resignarse á tener por mucho tiempo interrumpidas las comunicaciones y procesar por abandono de destino á los que se habían declarado en huelga, ó transigir con ellos de la manera que menos quebrantase su propia dignidad y la autoridad del estado. Á lo primero dudamos que se hubiesen decidido ni aun los liberales; á lo segundo es obvio que no podía recurrirse sin llamar más ó menos directamente á los huelguistas al cumplimiento de sus deberes.

Negarse á oírlos sin emplear contra ellos el Código habría sido evidentemente la peor de las políticas. Concederles antes que depusieran su actitud rebelde de la más pequeña de sus pretensiones, habría sido debilidad imperdonable. Oírlos y hacerles entender que no se podía tomar en cuenta sus reclamaciones interín no volvieran á los aparatos, era, dada la urgencia de una solución, lo que parecía más prudente y menos ocasionado á peligros. La falta de los conservadores consiste á lo más en haber hecho á los huelguistas, aunque vagas é indefinidas, algunas promesas. ¿Podría nunca falta como ésta ser materia casi inclusiva de cargo contra un gobierno? Gobernar, se decía antes, es resistir; mas hoy se dice que es transigir, y transigiendo sin cesar viven realmente cuantos dirigen hoy los destinos de las naciones.

Los liberales, á lo que parece, buscaban en esta cuestión un medio de encizañar y dividir á los conservadores, creyendo sin duda que con esto habían de acelerar su vuelta al Ministerio. Algo han alcanzado y algo más puede que alcancen en esta vía; pero no de mucho, lo bastante para conseguir la caída de sus adversarios.

No se descomponen fácilmente mayorías que une la comunidad de intereses; y aquí, después de la Restauración, no ha sucedido todavía que un gobierno caiga por el voto de Cortes que haya traído á la vida. Se ha establecido ya el turno de los partidos, y no las Cortes, sino la corona, es la que determina el cambio.

En el mes de Julio del año 1885 tenían los liberales prometido el poder para el mes de Noviembre ó de Diciembre; y es más que probable que lo hubiesen recibido al caer del año, aun cuando no hubiese muerto D. Alfonso. En Julio del año 90, al subir los conservadores, se anunció que no gobernarían más de dos años; y hoy que los dos años cumplen, se da como seguro que caerán como las hojas de los árboles al soplo de los vientos del otoño, ó vivirán cuando más mientras no concluyan las fiestas

del Centenario. No sabemos si saldrán ciertos los augurios; lo que sí sabemos, como si lo viéramos, es que caerá el Gobierno conservador como cayó el Gobierno liberal, no por las Cortes, sino por la reina regente. Donde todo depende del poder real, ¿de qué sirven las cábalas ni los esfuerzos por quebrantar á los que gobiernan? Aquí no hay sino esperar con mansedumbre que suene la hora del triunfo en el reloj de la plaza de Oriente.

Esto hacen en realidad los liberales. El debate político es, después de todo, un puro discreteo, una comedia no muy bien ensayada ni aprendida para entretenimiento de ociosos y habilidosa ocultación del verdadero estado de España, triste y deplorable si jamás lo hubo.

POR SI SUELTAN ALGÚN PERRO

Para los que, según alguno entiende, inferimos á la sagrada persona del rey muy grave ofensa al indicar que la ventura del país tal vez no nos venga por Navarro Reverter y cometemos execrables crímenes y delitos de lesa magestad sin hacerlo adrede, el hablar por nuestra cuenta del recibimiento que el pueblo de Madrid ha hecho á las instituciones es cosa por todo extremo difícil y peliaguda.

No diremos ni una palabra. Tomaremos ejemplo del gato, que, escaldado, huye del agua fría, para no entrar en un asunto que está ardiendo. Nuestro temor debe parecer muy natural, pues no huímos del agua fría sino de los procesos criminales y de los perros de Cánovas.

¡Pues bonito genio gasta Villaverde para que estando él á la puerta de las instituciones vayamos á meternos en camisas de once varas! Harto sabemos que para él, como para todos los monárquicos que de revolucionarios radicales se han metido á marqueses, nosotros no podemos salir de descamisados, pues todas las camisas nos vienen largas.

Dejaremos, por lo tanto, que esa camisa del recibimiento se la pongan los periódicos monárquicos, arrastrando unos majestuosamente los faldones por el suelo, y recortando otros la faldamenta hasta descubrir cosas que... dan lástima.

Si algún perro de D. Antonio está desatado y con ganas de morder, que le muerda á esos colegas las pantorrillas, ó donde pueda.

Y vamos al asunto, pues creemos que con este preámbulo ya hemos puesto por nuestra parte bozal al perro.

Ahora solo nos resta rogar á los lectores que vean con atención las pequeñas divergencias en que al referir un mismo hecho incurren los periódicos monárquicos. Sobre el recibimiento hecho anteayer á las instituciones no hemos de citar á la prensa republicana, porque no lleva vela en este entierro.

Al dar «cuenta de la llegada á la corte de S. M. la Reina Regente con el Rey y las Infantitas,» dice un diario ministerial que al salir de la estación del Mediodía «sus majestades y altezas pasaron entre una doble fila de carruajes, siendo vitoreados calorosamente por los que los ocupaban y por todo el público reunido en los alrededores.»

Otro periódico de la misma parroquia, afirma que «en los alrededores de la estación se aclamó á

SS. MM. y en el Prado un grupo inmenso de obreros dió vivas á la familia Real.»

Nosotros estábamos allí y presenciábamos todo, pero no oímos nada, lo que se llama absolutamente nada; ni vítores calurosos ni fríos, ni aplausos, ni aclamaciones, ni nada que de lejos se le parezca. Solo oímos algunos truenos roncós que sonaban lejanos y el rodar de los carruajes, únicos ruidos que se percibían en medio de un profundísimo silencio. Decimos mal: también pudimos percibir que en voz baja los concurrentes hacían algunos comentarios, que así se parecían á vítores y aclamaciones como el huevo á Bosch, sinónimo en este caso de castaña.

Pero nada importa que ni nosotros ni los demás que estábamos allí sin vela, nos quedásemos sin oír jota de esos vítores calurosos y aclamaciones entusiastas. Tal vez los monárquicos entusiastas y calientes que había por allí de incógnito, pues nadie los conoció, dieron por mayor disimulo esos vivas para sus adentros, y nada pudimos oír los que no estamos en interioridades monárquicas.

¿Quién sabe después de todo si por falta de oído musical no estamos expuestos á tomar por borborismos intestinales y ruidos de la digestión lo que para un oído dinástico son vítores y aclamaciones? Muy bien pudiera suceder, pero en este caso el deber de historiadores y el respeto á la verdad nos obligan á decir que ni siquiera oímos esos ruidos de las tripas. Por lo que allí observamos podríamos jurar que anteayer se hizo sin el menor estrépito y con el más silencioso recogimiento la digestión monárquica.

Pero volvemos á repetir que nuestra opinión importa poco. Bastante más peso y más fuerza tiene y menos sospechosa, ha de aparecer la de un colega monárquico que lleno de entusiasmo por las instituciones encabeza su artículo gritando con voz solemne ¡Viva el rey! y lo termina en su inquebrantable consecuencia con el mismo grito.

Pues bien, este colega tan amante de la monarquía y de la persona augusta del monarca, escribe á renglón seguido un artículo titulado «Tristes reflexiones,» donde dice entre otras cosas lo siguiente:

«Cuando SS. MM. y AA. RR. verificaron ayer tarde á última hora su entrada en Madrid, no pudimos dar cuenta de este suceso por hallarse ya en prensa nuestra tirada; y en verdad nos alegramos, hasta cierto punto, de esta contrariedad, porque las impresiones con que nos retiramos después de haber presenciado el frío y triste recibimiento hecho á la real familia, se habrían reflejado con demasiado colorido en el relato que hubiéramos hecho.»

Pero si bien el colega ha tenido veinticuatro horas de reflexión y tiempo para atenuar el excesivo colorido con una veladura monárquica, todavía resaltan en su descripción toques como estos:

«Ignoramos lo que S. M. la reina pensaría al observar los numerosos grupos de caballería colocados, por cierto, á bien cortas distancias, entre sí desde la estación del Mediodía á palacio, ni del silencio de la apiñada muchedumbre, por medio de la cual pasó durante todo el trayecto.»

Pero aquel lujo de fuerza; aquel silencio tan elocuente en tales circunstancias, debieron, cuando menos, llamar su atención,» porque, continúa diciendo el colega, la reina no vió ni rostros alegres, ni colgaduras en los balcones de las casas, ni flores, ni recibió aclamaciones, ni tuvo «carifosa bienvenida.»

Y á continuación añade:

«Pero diga lo que quiera un colega de la noche, ni en la estación hubo más gente que otras veces, ni durante el trayecto oyó la real familia otras aclamaciones que las débiles y casi sin eco que partieron del Congreso de los diputados, y otras tan tímidas y llenas de encogimiento como aquellas que partieron de los balcones del ministerio de la Gobernación, repetidas por el escuadrón de caballería estacionado enfrente, y no por iniciativa de un grupo de obreros, porque allí estábamos nosotros,

y no vimos tales obreros ni oímos semejantes entusiastas aclamaciones; con harta pesar nuestro, debimos confesarlo. Igual silencio reinó entre los curiosos que ocupaban la plaza de la Armería. Durante todo el trayecto el más profundo silencio y...»

No sigamos. Nos parece que ha sonado un ladrido y debemos hacer punto para poner á salvo las pantorrillas. Más vale emplear las piernas en correr que comprometer su integridad entre los dientes de los que ladran.

Dejemos al colega monárquico que como Dios le dé á entender se las arregle con los perros del señor Cánovas.

ELADIO DE LEZAMA.

CRONICA LOCAL

En el Ayuntamiento.

Todo está igual—parece que fué ayer cuando asistimos á la última sesión.

Hasta los conservadores siguen honrándonos con su ausencia, incluso el más elocuente y correcto de los oradores ministeriales de quien dijo el Sr. Bini-melis que suele pasearse con su novia por el Borne.

Ya no se puede ser concejal en estado de merecer, sin que le saquen á uno los noviazgos en sesión pública, para que consten en acta.

Dos discusiones sostuvieron los ediles, á cual más luminosa. Promovió la primera un oficio luctuoso, que á estar en verso iría escrito en endechas lastimeras, presentado por la Sociedad Arqueológica Luliana, que á pesar del estilo nos pareció que tenía razón, puesto que pide que ya que S. E. el Ayuntamiento ha nacido en Palma no debe permitir que se mutile el artesanado del zaguan, ni el alero del frontis de las casas consistoriales.

El Sr. García formuló una proposición pidiendo que el Ayuntamiento no continúe las obras que puedan perjudicar la fachada, ó el artesanado ó el alero hasta que regrese el Sr. Chápoli de Alicante, y pueda dar esplicaciones satisfactorias sobre los trabajos comenzados.

La conversación se hizo general, degenerando en disputa, hasta que se acordó por unanimidad absoluta complacer á la Sociedad Arqueológica Luliana, y á nuestro correligionario Sr. García.

De algo había de servir el acaloramiento del altercado.

La segunda discusión nació de la candente cuestión de alumbrado. También hubo sus dimes y diretes, de lo que sacamos en limpio que la Sociedad de Alumbrado empieza á apagar los faroles, y concluye de encenderlos por los que más llaman la atención, tales como los del paseo del Borne.

Siguieron á estos asuntos unas preguntitas de policía urbana, y acabó la sesión sin incidente mayor.

La corrida de toros de mañana será presidida por el 6.º Teniente de Alcalde D. Juan Pizá.

La Comisión Provincial de las Exposiciones Histórico-Europea, é Histórico-Americana del Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, está convocada para esta noche á las ocho en el Gobierno Civil.

El diestro *Jarana*, lastimado por un toro de los que se lidiaron el domingo último en la plaza de Madrid, le imposibilita de tomar parte en la lidia de mañana.

El espada *Zocato* que había de sustituir á *Jarana*, no ha venido en el vapor de hoy, como era esperado.

Reverte se ha encargado de matar los dos úl-

timos toros, supliendo la falta del primer espada nombrado.

El *Boletín oficial* de la provincia inserta las condiciones generales á que debe sujetarse la subasta del desmonte de la mayor parte del maciso de tierras que forma la calle de la Beneficencia.

La lámina del «Album Artístico de Mallorca» que han repartido esta semana los acreditados litógrafos Sres. Sellarés hermanos, representa los pintorescos alrededores de la costa de Poniente llamados «Corp Mari.»

El jurado que debe otorgar los premios á los matadores que más se distinguen en la lidia de mañana domingo lo forman los siguientes señores:

Presidente

D. Luis Giá y Salvá.

Vocales

D. José de Montaner.

» José Pastrana.

» Mariano Armengol (Director de *El Toreo*).

» Miguel Molina (Revistero de Toros).

De El Isleño:

«Esta mañana han traído dos guardias rurales á esta ciudad á un joven de 16 años, vecino de Pollensa, hallado en el predio *Son Valentí*, maltrecho y ensangrentado.

Parece ser que ese muchacho desapareció de su casa, después de haber robado 20 duros. Trabajó aquí conocimiento con un sugeto, quien le llevó al predio referido, donde le robó el dinero que le quedaba y le maltrató de obra.

El chico en cuestión queda á disposición del Sr. Alcalde para que proceda como crea conveniente.»

La Cámara de Diputados de Francia por voz unánime ha aprobado la apropiación de 675,000 duros pedidos por el Gobierno para su representación en la «World's Columbian Exposition» (Chicago).

Dinamarca ha apropiado 67.000 duros para su representación en la Exposición de Chicago.

La Compañía de Ferro-Carriles anuncia trenes extraordinarios con motivo de la corrida de toros que tendrá lugar el domingo próximo, cuyo itinerario es el siguiente:

De Manacor á Palma á las 12 tarde.

» La Puebla á id. á las 12:30 t.

» Palma al Empalme á las 7:45 t.

» Id. á Manacor y La Puebla á las 8:15 t.

Notas: En dicho día se suprimirán los trenes mixtos ordinarios de La Puebla al Empalme de las 2:45, y el de Palma á Manacor y La Puebla de las 4 tarde.

En las estaciones se despacharán entradas de Sol y Sombra para la función.

Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50 por 100 del precio de 2.ª clase á los que al tomar el billete del tren, tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta solo serán válidos el día de su expedición.

No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma.

CORREO DE HOY

Madrid 8

En los centros oficiales se han desmentido los rumores que circularon anoche sobre la enfermedad del rey. Los ministeriales importantes aseguran que

el señor Cánovas, en un rasgo de soberbia, dijo anoche que obligará la mayoría á que declare el Congreso en sesión permanente hasta aprobar el proyecto de ferro-carriles que tanto interesa á M. Rothschild y marqués de Comillas. La prensa cree imposible que se logre esto si las minorías saben sostener su decoro. «El Imparcial» expresa la opinión de que, por esta vez, las grandes empresas y los usureros se quedarán sin el negocio que el Gobierno quería hacerles. Sigue creyéndose que mañana se leerá el decreto de suspensión de las sesiones. Ha sido objeto de muchos comentarios el feroz artículo que publica «La Correspondencia Militar», haciendo variados y graves cargos al Sr. Romero Robledo.

También se comenta el papel bastante desairado que representó ayer el Sr. Sagasta, pues deseando ayudar al Gobierno, se vió imposibilitado de efectuarlo por la conjura realizada por los Sres. Gama-zo, Canalejas, marqués de la Vega de Armijo, Lopez Dominguez, duque de Almodóvar del Rio, Leon y Castillo y otros, quienes no solo no han obedecido al jefe del partido liberal, sino que, por el contrario, se han comprometido solemnemente á ayudar á los republicanos para obstruccionar la aprobación del aumento de las tarifas de los ferro-carriles. Al efecto, se han comprometido á usar continuamente de la palabra y á provocar incidentes y cuestiones de toda clase.

El Sr. Sagasta no tuvo más remedio que seguir á los señores indicados, pues se hubiera quedado únicamente con los Sres. Moret y Puigcerver que apoyan al Gobierno.

El Sr. Moret dió ayer ostensibles muestras de desagrado.

Parece que en ciertas regiones se ve con disgusto la situación del partido liberal, porque si se dividiera quedaría imposibilitado para contener el poder. Los fusionistas conjurados dicen que la culpa la tiene el Sr. Sagasta, pues su dignidad no les permite apoyar en un gobierno que consideran como una calamidad nacional.

Los concejales fusionistas que votaron en favor del alcalde de esta córte y que fueron expulsados del partido por el Sr. Sagasta, han rogado á éste que no realice la expulsión, pues desean ante todo continuar siendo liberales.

Indicase al Sr. Puga para el cargo de director del Banco de la Habana.

El Sr. Sagasta ha confirmado la expulsión contra los concejales fusionistas que votaron con el Sr. Bosch.

En Sevilla el bandido «Pitero» ha sido muerto á manos de la Guardia civil, en término de Aznalcollar, pues como hizo armas contra los civiles éstos dispararon, matándole.

«El Imparcial» opina que el Sr. Castelar debía haber retrasado su viaje para asistir al debate pendiente. Reconoce que el Sr. Cerelluelo, en nombre de los posibilistas, ha cumplido perfectamente.

El Sr. Azcárate apoyará hoy una proposición, pidiendo la reforma de la ley del Banco, al objeto de obstruccionar el debate sobre los proyectos del Gobierno.

Madrid, 8

En Salamanca de Gallegos un horroroso incendio ha destruído varias casas, ocurriendo algunas desgracias personales. Créese que entre los escombros producidos por el incendio hay varios cadáveres.

El Sr. Concha Castañeda ha acordado conceder la rebaja del cupo de Consumos Alella, Gulp, Plá del Panadés y San Andrés de Llavaneras (Barcelona), Blancáfort, Vilavert, Alfara y Santa Coloma de Queralt (Tarragona) y Besalú (Gerona).

Un telégrama de Porto-Novo manifiesta que el coronel Doods, jefe de las fuerzas francesas del Dahomey, ha bombardeado algunas poblaciones cuyos habitantes habían tomado parte en el ataque de Gomé.

El «Reichsanzeiger» publica el tratado de comercio ajustado entre Alemania y España.

Asegúrase que se han registrado algunas defunciones de cólera en Inglaterra.

Continúan las escaramuzas entre los franceses y dahomeyanos. Estos se han apoderado de varios pueblos vecinos á Porto-Novo.

Los senadores y diputados de las regiones vinícolas del Mediodía han visitado esta mañana á M. Loubet, quien les ha manifestado que se atiene á lo declarado en las Cámaras, esto es, que Francia mantendrá su tarifa en lo que concierne á los vinos españoles.

Marsella, 7

La escuadra del Mediterráneo navegaba hoy formada en línea de combate á veinte millas de Marsella cuando apareció el vapor-correo «Canrobert» perteneciente á la Compañía Trasatlántica francesa. El vapor procedía de Argelia y conducía 85 pasajeros, entre ellos 16 mujeres y 10 niños. El capitán del «Canrobert» creyó cuando pasó la línea de combate que no había más buques y prescindió de la vigilancia. Al poco rato el acorazado «Hoche» que izaba la insignia de almirante é iba á retaguardia, echóse encima del «Canrobert» clavándole el espolón y dejándolo partido en dos pedazos que se sumergieron casi instantáneamente. A bordo del «Canrobert» desarrolláronse escenas terribles. Casi todos los pasajeros y tripulantes iban sobre cubierta, gracias á lo cual pudieron ser salvados por los botes de la escuadra pasando sobre el acorazado «Hoche» que los ha transportado á Marsella. Perekieron solo cinco pasajeros del «Canrobert», de los cuales dos eran soldados licenciados, dos jóvenes y un niño, que iban en los camarotes.

Londres 7

Telegráfan de Nueva York manifestando que en Homestead han ocurrido graves desórdenes y colisiones entre los huelguistas y los obreros que habían ocupado sus plazas, resultando gran número de muertos y heridos.

Habiendo pretendido desembarcar 300 agentes de policía, los huelguistas incendiaron las embarcaciones en que venían, hallándose en situación comprometida, viéndose obligados á capitular. Fueron desarmados y conducidos á la cárcel.

Los huelguistas disponen de muchas armas, municiones y cartuchos de dinamita, habiéndose apoderado de un cañón.

Se esperaba la llegada de numerosas fuerzas para someter á los amotinados.

Curiosidades

MODO DE HACER REVIVIR LOS PECES

En el acuario de Sonth Kensigg acaba de hacerse un experimento que ha de producir una revolución en la piscicultura.

La mayor parte, ó todos los peces, excepto el salmón, pueden hacerse revivir después de cuatro y aun seis horas de una muerte aparente ó de la asfixia que les sobreviene cuando se hallan mucho tiempo fuera del agua.

Para ello no hay más que introducirles algunas gotas de alcohol en la boca y echarlos nuevamente al agua. Los peces reviven poco á poco, hasta que vuelven á adquirir la plenitud de vida.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 10 de Julio 1892

Por primera vez en esta plaza, grandiosa corrida-cerámica taurina.

Seis matadores de alternativa lidiarán seis toros escogidos de 5 años, de la ganadería de D. Máximo Hernán, vecino de Colmenar Viejo, con divisa azul celeste, adjudicándose dos magníficos premios 1.º un

hermoso capote de paseo, tasado en 1000 ptas. 2.º un precioso reloj de oro, de valor de 300 ptas.

Nombres de los espadas y fecha que tomaron la alternativa en Madrid.

Julio Aparici, Fabrilo.—30 de Mayo de 1889.
Enrique Santos, Tortero.—7 de Julio de 1889.
Antonio Moreno, Lajartijillo.—12 de Mayo de 1890.
Antonio Arana, Jaraná.—26 de Octubre de 1890.
Francisco Bonal, Bonarillo.—28 de Agosto de 1891.
Antonio Jimenez, Reverte.—16 de Septiembre de 1891.

PICADORES.—José Hernández, Parao.—Francisco Fernández, Calesero.—Teodoro Amaré.—Vicente Fajardo.—Un reserva.

PEONES DE BREGA.—José Moyano.—Miguel Burguet.—Francisco Roig.

PUNTILLERO: Francisco Roig, Pastoret.

La corrida dará principio á las 4 y media de la tarde.

PRECIOS

Un palco sin entradas.	60' ptas.
Un balconcillo 1.ª fila sin entrada.	9' .
Id. 2.ª fila sin id.	8' .
Una barrera sin entrada.	6'50 .
Una delantera de grada id.	2' .
Un palco sin entradas sol.	30' .
Una barrera sol sin entrada.	1'50 .

Entrada general sombra 4' ptas.—Id. de sol 2'50 ptas.

Medias entradas para niños menores de 10 años y soldados sin graduación: Sombra 2'50 ptas.—Sol 1'50 ptas.

Baños naturales de Mar

EN LAS AFUERAS DE LA PORTELLA

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado «El Reonet» quedará en breves días abierto al servicio esclusivo de las mujeres.

Isleña Marítima

VIAJE EXTRAORDINARIO Á ARGEL

con gran rebaja de precios

El magnífico vapor

BELLVER

saldrá de este puerto para el indicado el miércoles 13 del actual, regresando á esta el viernes 22 del mismo.

Admite carga y pasajeros.

Precios del pasaje de ida y vuelta: 1.ª, 25 ptas.—2.ª, 17'50 id.—3.ª, 10 id.

Se despacha calle de Palacio núm. 26.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el curso de *ampliación* de Medicina, Farmacia y Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, bajo la Dirección de

D. JAIME DOMENECH

Profesor auxiliar del Instituto Balear.

Sindicato, 3-pral.

4-10

BAÑOS DE MAR

EN EL TORRENT DE MAL-PAS

El propietario de dichos baños, situados entre el Terreno y Porto-Pi, participa á su numerosa clientela y al público en general, que de hoy en adelante permanecerán abiertos.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

CAFÉ CARACOLILLO DE 1.ª

EN EL

Colmado LA PROVIDENCIA

DE

BENITO POMAR

se ha recibido directamente de Puerto Rico una importante partida de este buen café y se vende al por menor y al por mayor, en crudo y tostado, á precios muy ventajosos.

Bacalao Schetland clase extra á 6 reales kilo.

Ginebra Schiedam á 6 reales litro.

Pastillas jabón Peral á 3 reales docena.

Agua Florida legítima á 8 reales botella.

Cofiac jerezano á 8 reales litro.

En la Sección de Droguería, Aceite y Flor de Sábana de mister

SEQUAH

á 28 reales las tres botellas.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escopet, Fortun y y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOPET, FORTUN Y COMPANIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

CON BANQUILLO PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Cererols 11. Palma

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SULTADO DE CORRE INGLÉS,
GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. Ingeniero Aranzono de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Baleárica de Antonio Benítez, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.